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DIVISIONI IMPIANTI ELETTRICI
TUTTE

In caso di anormalita di funzlonamento dei circui
t1 di bilnario con ambedue le fughe di rotaie isolate,
equipaggliatl con connessionl induttive del tipo risoman
te o nmo, si pud presentare la necessitd di verificare lo
3quilibrio della corrente dl ritorno della trazione tra
l'una e 1'altra rotaia, corrente che pud provocare, qua
lora lo squilibrio risnltl superiore a un certo limite,
la saturazione delle connessioni lnduttive e di conse-
guenza un'anormalitd nel funzionamento del c.d.b. -

Per una rapida verifica dello squilibrio della cor
rente di ritorno nelle due rotale & stato sperimentato
con esito positivo un dispositivq,realizzato secondo uno
studio e le indicazioni dell'ing.(:.Vitali gia Capo della
Divisione I.E, d4i Bologna,mediante il quale non & neces-
sario interrompere il circuite di ritorno per l'inserzig
ne dl eventuall shuni amperometiricl degli strumentl di
misura, operazlone questa che potrebhbe anche alterarse le
condizioni di anormalitd esistenti eliminando quindl la
possibilitd di corretti accertamenti,

Nell'allegato vengono fornite indicazioni sul prin
cipio di funzionamento dell'apparecchiatura e le caratte
ristiche dei componenti utilizzatl nella realizzazione
del prototipo.
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| Le\singole Divisioni, qualora lo ritengono opporfg
no, possono provvedere direttamente alla realizzazione
delle apparecchlature in discorso.

Pregasi confermare,
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APPARECCHIATURA PER IL CONTROLLO DELLO SQUILIBRIO DELLA CORs=
RENTE DI RITORNC CIRCOLANTE NELLE DUE ROTAIE DI UN CIRCUITO
DI BINARIO CON AMBEDUE LE FUGHE DI ROTAIE ISOLATE.
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Si considera una disposizione circuitale come indica-
to nella figura 1 con ry eguale a Tys Ty eguals a Iy € Tpa
egnale a Tppe I1 circuito di figura 1 si pud trasformare
come indicato in fig, 2 e le due sorgenti di alimentazione
inserite nel raml ACe Bb rappresentano le due cadute di
tensione dovute alle correntl Ije Ig sulla resistenza ry,
= Tap ™ R della rotaia, rispettivamente fra 1 punti ACeBD,

Con I1 egugle ad 12 0 con 11 e 12 eguale a zero e per
"1 eguale a B; ed cé eguale ad Eb, nessuna correnbe circola
re nello strumento dl misura come risulta evidente dall'esa
me dello schema di fig. 2.

_Per I1 differente da I2 lo strumento 41 misura devie-
ra di.una quantitd proporzionale alla differenza fra I1 e 12
ed 11 senso di deviazlone variera in funzione del segno del-
la suddetta differenza. Qualora venga utilizzato uno strumen
t0 a zero centrale, 11 segno dl detta differenza sara facil-
mente identificabile,

Allo scopo di non alterare le condizioni del ecirculto
di binario ® bene che le resistenze ¥, Yo ry ed I, nonpre
gsentino valori troppo bassi, anche perch® in questo modo si
rende trascurabile 1'influenza della resistenza di conteatto
del collegamento del dispositivo alle rotale nel puntl A B
CD. o

Reallzzando un m.onzfa,ggio come indicato nello schema
di fig., 3 con le resisienze Rl, ré. Rh ed Ea 41 valore egua-
le fra loro & pari a 130 ohm, connesse alle rotaie in quat-
tro puntl affacciatli fra loroc in modo che clascun tratto A C
e B D sia eguale a 10 metri, ed inserendo nella dlagonale uno
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© stramento 41 misura, 41 quelli in normale dotazione, avente
_upa resistenza interna d1 20.000 ohm per Volt utilizzato sul
la scala 41 100 m V, (e pertanto con una resistenza di 2000
ohm), 1o squilibrio di corrente risulterd pari in Ampere al
1'indicazione in millivolt moltiplicata per 10, nel caso di
rotale del tipo 60. Qualora si tratti 4l rotaie 4l tipo di-~
verso la lunghezza del tratti AC e BD deve essere ridotta
in proporzicne al valore della resistenza delle rotale ri-
spetto a quelle dell'armamento 60,

Manovrando separatamente i due commutatori a e b (vedl
f1g. 4) & possiblle verificare quale delle due correnti in
BA e AC presenta un valore superiore in conseguenza della
maggliore deviazione del millivolmetro.

Per effetto delle dispersioni verso terra e delle di-
spersioni fra le due rotaie che possono non essere costanti
nell'intera estesa del circuito, le due correnti possononon
presentare i medesiml valori nei vari punti. Com successive
misure & possibile quindi rilevare anche squilibri limitati
ad una sola frazione dell'intero circuilto.
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